



双栖 李陶 摄

■李珊珊

十八岁的礼物

18岁的时候,我有了第一个男朋友。他英俊帅气,在大学校园演讲的风采一下子俘获了我的心。我们在湖边散步,一起去图书馆,上晚自习,我觉得那是最幸福的时光。放暑假回家时,我发微信时扬起的嘴角最终还是没能藏过妈妈的眼睛,她一定是猜到了。

18岁生日那天,妈妈送给我一件礼物。打开一看,是一个首饰盒。里面镶着一个穿着芭蕾舞的公主。这个首饰盒我看着非常眼熟,她被妈妈用来装爸爸送她的情书,信件,首饰。是妈妈最珍贵的东西。妈妈说:“我早就盼着你到18岁时把它送给你。”

我好奇地说:“为什么是18岁呢?”妈妈笑着说:“因为18岁代表你长大了,我也是在18岁的时候收到了这件礼物。”看着妈妈甜蜜的笑容,我猜想那一定是爸爸送给妈妈的。

不过,我还收到了另一件更让我开心的礼物——他送我的

一条漂亮的项链。

我和他相处得很好,直到有一天,他要去外地实习。尽管很舍不得,他还是劝我,他会每天给我发微信。开始,我们总是视频,语音,但渐渐地,他的微信越来越少,总是有忙不完的事情。分别半年后,他终于回了学校。尽管他的外貌并没有多大改变,但我总觉得他有了某种变化。

终于有一天,他给我发了一条长长的短信,他准备大学毕业去外地发展,而且找到了那个愿意陪伴他的女生,和他一起实习的女同学。他说对不起我,但希望我能理解。我看完短信简直如同晴天霹雳,好几天都吃不下饭。

“除了他,天下还有好多优秀的男生。”妈妈对我说。

“但是他只有一个,我再也不会爱上别人了。”我心神俱碎地拿着项链说。

妈妈沉默了片刻,然后拿起书桌上的首饰盒:“还记得这个吗?”我说:“当然,这是我的18岁礼物。”

妈妈缓缓抚摸着小盒:“这是

他送给我的18岁礼物。”我看着那个精致的小盒,想到了父母美满的婚姻。我也曾经梦想如果将来要和他步入婚姻,我们也会像父母一样幸福。

“他高大英俊,对我百依百顺。可是,他突然生病死了,就在我们交往半年之后。”妈妈似乎陷入了某种遥远的回忆。

我吃惊地张大嘴:“等等,你说的不是爸爸,你是说你的初恋不是爸爸。”

“对,如果当时我和他结了婚,我想我们也会很美满。但是,4年之后,我和你父亲结了婚,我们的婚姻幸福无比。”

我不明白,只是看着妈妈。“世界上让我们幸福的人不会只有一个。对你来说,他只是其中一个。”接着,妈妈缓慢地说:“以后,还会有一个能给你带来幸福的人,他会在恰当的时候,走进你的生活。”

从那天起,我对生活有了更深层的理解,我想,这是妈妈送给我的真正的18岁礼物。

■王晓阳

东风不能抵达的 (外二首)

立冬还在路上
冬风就迫不及待登场
吹皱了河水吹瘦了河流
吹落了黄叶黄花
地上满是残骨断肢
风又加大了劲力
吹得鸟雀苍生鸟巢
树木颤抖路人臃肿
乌云压低了天空
还要吹落更多的事物
比如日月星辰和爱
一盏灯火下
风敲打着夜窗
父母围炉说着天气 冬衣和家常
把炉火拨亮一些
把熟睡的孩子抱得更紧一些

去远方

风更凉了
熄灭草木的火焰
雨更冷了
摘下最后一张信笺
大雁排成人字航行
前方是苍茫的云图
昼行夜伏 饮下朝露
和苍凉
雁鸣高悬
洒下风霜
也洒下阳光
消失在远空
尘世辽阔
人也是一只雁儿
有时知道为了什么
有时不知道

红叶之恋

秋风捧着一支画笔
把枫叶涂抹抹丹
深深浅浅
红在故乡的画卷里
也红在我的脑海里
打开了一段尘封的日子
某年某月某日
一枚初恋青涩地挂在心口
在红叶的映衬下
显得分外丰满甜蜜
只不过一场霜降
将它打落在角落
随同冬天一起掩埋
如今
红叶又一次燃烧
燃烧过往
也燃烧梦想
我早已放下执念
与岁月握手言和

■陈丽菲

妈妈,我们长大了

清晨,晴晴进入学校大门时,我亲了亲她脸颊道别,她悄悄在我耳边说:“妈妈,我爱你,你放心出差,我已经长大了。”

我目送她的背影,心里暖洋洋的。“妈妈,上次姐姐哭了。她说想你。”儿子嘤嘤地说。

“那你呢?哭了没?不想妈妈了?”我故意逗他。

“没哭,我也想你,妈妈。我长大了,老师说哭就不是乖孩子。”看着儿子憨态可掬的模样,我忍不住笑了。

女儿晴晴今年9岁了,乖巧可爱,在班上成绩名列前茅。儿子今年4岁,他的到来,让晴晴惊喜万分,我们全家洋溢在幸福的海洋里。姐弟俩关系融洽,由于我工作的关系,平时爷爷奶奶更多的时间在照顾他们。

“晴晴妈妈,我想跟你聊一下晴晴的问题。”当我在微信上看到晴晴班主任的留言,心沉了一下。

我突然想起,爷爷奶奶最近跟我抱怨,晴晴晚上沉迷电视不肯睡觉,甚至还跟他们闹脾气,这可是前所未有的事情。果然,从老师反馈到晴晴最近成绩退步比较多,让我多关注她的问题。

当我刚进房门,“妈妈!我错了!”晴晴眼睛泛红,哽咽地声音,让我的心也随着难受起来,我把她搂在怀里,亲亲她白皙的脸

蛋,她不好意思地笑了笑。她轻声细语地说着这段时间发生的事情,她并不是非要看电视,只是作业完成了,没有事情做,喜欢上了综艺《王牌对王牌》。这一点我和她班主任分析的一样,老师这边跟她沟通,建议孩子写日记,读书,背单词。

而我这边先表扬孩子每天晚上积极完成作业,让她继续发扬。而老师建议她,每天晚上读书发语音过来给我检查,只要星期六天保证把作业完成,可以适当看电视。

其实一直以来晴晴表现得“乖”,我觉得她有时候是压抑自己的想法,我跟她分享《王牌对王牌》的情节,晴晴表现得很意外,但也很开心。在她听到我跟她诉说爷爷奶奶,在她很小的时候细心照顾她,她眼眶瞬间湿润了,抿着嘴沉默不语。

而接下来的日子晴晴用行动给我们带来了惊喜,她每天晚上准时发语音读英文,发默写单词,老师说她成绩突飞猛进,爷爷、奶奶也觉得她懂了不少,从这件事情可以看出,孩子在成长过程中,会遇到各种问题是正常,老师和家长都相互配合,这样效果会非常显著。

重阳节那天,我们家欢聚在一起,晴晴和弟弟像个大小人似的,姐姐帮爷爷、奶奶泡脚,弟弟帮爷爷奶奶倒水喝,他们开始推却的,但我告诉他们,孩子的孝顺应该从小培养,哪怕孩子现在家务做不好,但只要多

给机会实践,相信他们会做得更好,我们不能够因为孩子小,就不让孩子干活。

我一直认为只要没有涉及到孩子的安全问题,就应该放手给孩子做各种家务,我们大人在旁边留意他们的举动就行了。

4岁的儿子在晴晴姐姐的带领下,也要帮我们干活,他要自己洗衣服,现在天气开始转凉,爷爷奶奶觉得他在找借口玩水,而我给的建议是中午太阳出来的时候,给他几件脏衣服,洗衣台比较高。

我把凳子搬过来,让他站在上面,把他的袖子折起来,他认真模仿我平时把衣服摊开,擦上肥皂,用尽了吃奶的力气刷衣服,把衣服晾好,我亲了亲儿子的脸蛋。儿子累得满头大汗,奶声奶气:“衣服真脏,把我累坏了。妈妈,我长大了,以后我要自己洗衣服。”

“宝贝,你真棒!自己的事情自己做!现在知道衣服脏了很难洗,以后就不要把衣服弄得那么脏了。”儿子幼稚的脸孔绽开得像花一样的笑容,似懂非懂地点点头。

时光流逝,孩子不知不觉长大,晴晴每天独立上学。我送儿子上幼儿园,他眼里还是流露着眷恋,虽然依依不舍,但也习惯了离别,我看着他对着我开心地挥手,牵着小伙伴的手,头也不回地跑进幼儿园,他的背影渐渐消失,心里像堵住着一块大石头,鼻子莫名发酸。